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1. Vymodelujte cyklidu pomocou štyroch racionálnych bikvadratických Béziero-
vých záplat. Podobne ako v pŕıpade torusu sú všetky záplaty zhodné, stač́ı
tak naṕısat’ len riadiace vrcholy a váhy záplaty, ked’ y ≥ 0 a z ≥ 0.

Pre aké hodnoty a, e, k źıskame torus, resp. gul’ovú plochu?
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Obr. 1 Priemety cyklidy. Vl’avo sú naznačené ohniská a vrcholy elipsy. Vpravo sú
váhy v rohových riadiacich vrcholoch.

Pomôcka: Uvažujme elipsu E ležiacu v rovine z = 0, so stredom v (0, 0, 0),
s d́lžkou hlavnej poloosi a a nech vzdialenost’ ohńısk od stredu je e.

Skonštruujme cyklidu pomocou elipsy E a povrazu s d́lžkou |a+k| (kde k > 0 je
vhodný parameter) tak, že jeden koniec povrazu upevńıme v ohnisku (−e, 0, 0)
a necháme sa ho napnutý ḱlzat’ po E . Jeho vol’ný koniec postupne pokryje
povrch cyklidy.
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Túto konštrukciu využite pri určeńı súradńıc rohových riadiacich vrcholov,
ostatné dopoč́ıtajte pomocou predchádzajúcich cvičeńı. Na výpočet váh v
rohových riadiacich vrcholoch použite váhy uvedené na obrázku 1.

Súradnice chýbajúceho riadiaceho vrchola V11 a jeho váhu dopoč́ıtajte ob-
dobne ako pri toruse, ak viete, že parametrická rovnica cyklidy je

γ(ϕ, θ) =



k(e− a cosϕ cos θ) + (a2 − e2) cosϕ
a− e cosϕ cos θ

√
a2 − e2 sinϕ(a− k cos θ)

a− e cosϕ cos θ

√
a2 − e2 sin θ(k − e cosϕ)

a− e cosϕ cos θ


, kde ϕ, θ ∈ 〈0, 2π).

Poznámka: Implicitná rovnica cyklidy je

C(x, y, z) : (x2 + y2 + z2 + a2 − e2 − k2)2 − 4((a2 − e2)y2 + (ax− ek)2) = 0,

z čoho vidiet’, že ide naozaj o bikvadratickú plochu.
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